







中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

微博: @中国教育报

| 国内统一连续出版物号 CN11—0035 | 邮发代号1—1(

丁薛祥在全国高校毕业生等青年就业创业工作视频会议上强调

确保青年就业形势总体稳定

新华社北京5月14日电 全国高 校毕业生等青年就业创业工作视频会 议5月14日在京举行。中共中央政治 局常委、国务院副总理丁薛祥出席会 议并讲话。

丁薛祥指出,党中央和国务院高 度重视高校毕业生等青年就业创业工 作。要深入学习贯彻习近平总书记重 要指示精神,更加突出就业优先导 向,千方百计促进高校毕业生就业, 确保青年就业形势总体稳定。

丁薛祥强调,要持续挖潜拓宽高 校毕业生就业渠道,稳住存量岗位, 扩大增量规模,帮助毕业生尽早实现 就业。更大力度开拓市场化岗位,用 足用好稳岗促就业政策,结合重大工 程、重大项目、重大扩内需举措开发

更多岗位。稳定并加快政策性岗位招 录,规模上能扩尽扩,时间上能早尽 早,更好发挥政策性岗位吸纳作用。 组织实施好基层服务项目,开发更多 乡村振兴、社会工作、为老服务、应 急管理等方面的基层就业岗位,鼓励 毕业生到基层建功立业。

丁薛祥指出 要用心用情做好就业 指导帮扶工作。持续开展就业观念教 育、引导毕业生树立正确的择业观、就 业观。优化就业创业服务 ,健全就业实 习和见习制度 帮助创业学生解决好缺 资金、缺场地、缺经验等问题。兜牢脱 贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等 困难毕业生群体就业底线。依法依规 严厉打击涉就业违法犯罪活动 ,切实维 护毕业生合法权益。优化培养供给体

系 推动人才供需有效适配。

丁薛祥要求,各地各部门各高校 要加强组织领导,强化责任落实,加 大政策支持,狠抓督促检查,做好宣 传引导,确保完成今年高校毕业生就 业目标任务。 国务委员谌贻琴出席会议并讲

话。中央和国家机关有关部门、有关 人民团体、中央军委机关有关部门, 部委直属在京高校负责同志在主会场 参加会议。各省、自治区、直辖市人 民政府和新疆生产建设兵团负责同志 及有关部门单位负责同志在分会场参 加会议。人力资源社会保障部、教育 部、吉林省人民政府、重庆市人民政 府和中国农业大学主要负责同志,以 及高校毕业生代表在会上发言。

数字教育 引领未来

浙江省嘉善县借力数字化破解校园安全难点痛点-

"智慧"守护织密校园安全网

见习记者 朱芳玉 本报记者 王友文 蒋亦丰

一到放学,校门口的交通拥堵 就是困扰我们的大问题,人车混杂, 真是堵车又担心。 浙江师范大学附 属嘉善实验学校校长邱毓祎曾为校门 口的交通安全而揪心, 怎么有效解 决这个问题一度成了我们的心病。 解决的办法在哪?近两年来,嘉善教 育局创新打造 智安校园 , 以该校 为样板逐步探索出 智慧校园接送模 式 。如今,全校1600余名学生、 500多辆接送车辆可以在30分钟内实 现安全呙校。

近年来,浙江省嘉善县深入探索 校园安全治理模式由 被动防御 向

源头治理、主动防御 转变,依托 智慧校园建设,利用现代信息技术手 段加强校园管理和预警系统建设,确 保学校安全的实时管理和快速响应, 探索出具有区域特色的学校 智安

智控交通:

铺就校园"无忧"放学路

接送太堵了,每次放学还得早 早来排队等位。 放学时段的家长们 常常这样抱怨。对此,嘉善县高度重 视, 当地通过长时间监测与深入分析 发现,车位、公交服务配置不足是造 成学校周边交通拥堵的主要因素。

硬件问题短时间内难以解决,

我们选择转变思路主动稀释空间不足 的问题,比如精准错峰放学。 浙江 师范大学附属嘉善实验学校副校长陈 大伟介绍。如今,该校运用 校园智 慧接送系统1.0 打造 无忧 放学 路。学校提前15分钟以 一键放 学 微信小程序推送通知,实现了分 批闭环接送,避免了人车交汇。针对 内部停车位有限的实际,学校通过学 生轨迹数据的采集,精准确定学生进 入校内地下停车场的等候时间,系统 接收到学生过闸信息,同步触发相应 登记车辆放行指令,从而逐一放行家 长车辆进入车库,实现 车辆即停即 接,学生即接即走,高效、有序完 成放学工作。

(下转第三版)

2024年职业教育活动周山东启动仪式举行

设置职业教育展示体验活动

本报青岛5月14日讯(记者 欧媚 孙军) 2024年职业教育活动周 山东启动仪式今天在青岛举行。

据介绍 近年来山东持续深化职业 教育改革发展 全省职业院校平均每年 培养输送60多万名高素质劳动者和技 术技能人才 山东 十强 优势产业集群、 乡村振兴、海洋强省等领域新增从业人

员70%以上来自职业院校、为现代化强 省建设提供了源源不断的生力军。

据了解 山东是职教大省 也是职 教强省,始终坚持 走在前、开新局 , 为全国提供了职教改革的山东经验。 当下 ,我国现代职业教育体系建设改 革不断向纵深推进,发展基础不断夯 实稳固,一体两翼 建设成效初显,

内功 建设不断加强,职教出海 取 得新突破。教育部职成司有关负责人 表示:要用好活动周这个大舞台,共 同营造全社会关心支持职业教育的良 好氛围,为加快推动职业教育高质量 发展作出新的更大贡献。

启动仪式还设置了职业教育展示 体验活动。活动设置信息技术、智能制 造、先进装备、AI 赋能4个主题 结合重 点行业和重点领域产业设置职业教育 展示体验项目 面向社会公众开放 增 强中小学生对职业教育的理解和认 知。职教周期间 多家中央媒体以及部 分山东省内媒体将深入山东实地采访。

"我的韶山行"系列报道

为培养时代新人提供丰沛精神源泉

湖南省教育厅党组书记、厅长 夏智伦

我常常在思考 当我们国家和民族 的未来,交棒到现在的孩子们时,他们 会有什么样的精神品质?是否会像革 命先辈一样,仍有坚定的信仰、无畏的 勇气、顽强的毅力、无私的奉献精神?

也因此,我常常产生强烈的责任 感,革命先辈们为了民族独立、人民 幸福和国家富强付出巨大努力和牺牲 的伟大事迹,在我们下一代身上不能 忘,崇高精神不能丢。

湖南是伟人故里、将帅之乡、革命 圣地。三湘大地遍布革命先辈的红色 足迹 宛若一座没有围墙的革命历史博 物馆。着力用好红色文化资源宝库 将 为培养时代新人提供丰沛的精神源泉。

近年来 湖南牢记习近平总书记殷 殷嘱托 紧扣 赓续红色血脉 培育时代 新人 主题主线 ,用好全省2万余处革 命旧址、爱国主义教育示范基地等本土 红色资源富矿 全面推进新时代立德树 人工作 打造了 我是接班人 网络大课 堂、我的韶山行 中小学生红色研学、 岳麓书院 大思政课堂等一系列在全 国有影响的大思政课品牌。

其中,去年启动的 我的韶山行 湖南省中小学生红色研学 截至今年4 月底,已组织省内152批次17.2万名师 生到韶山开展红色研学 ,通过实情实 景、真研真学,引导学生传承红色基 因、争做时代新人 ,取得学生受教、家 长满意、社会好评的良好成效,被教育 部作为 探索爱国主义教育基地育人

新模式 进行推广。

思考湖南 我的韶山行 等大思 政课品牌取得良好成效的经验,有这 么几点值得一说:

其一,把握精髓要义,科学精准 地提炼红色资源背后的内在精神,特 别是着力提炼以伟大建党精神为源头 的中国共产党人精神谱系中的湖南元 素、湖南气度、湖南意蕴,精心凝练 出更多符合时代

需要、充满教育 自信的精神基 因 , 加深理解 和掌握习近平新 时代中国特色社 会主义思想。



扫码观看精彩视频 (下转第三版)

基础教育规范管理负面清单

- 严禁出现反党反社会主义、丑化 党和国家形象、诋毁党和国家领 导人或英雄模范、分裂国家、歪 曲历史、美化侵略等<mark>错误言行</mark>, 或在公开场合传播、通过网络转 发相关错误观点
- 严禁校园安全排查整改形式主 义,放任重大校园安全隐患,发生 重大事故后瞒报谎报、处置不当
- 严禁教师歧视弱势群体学生,对 学生实施体罚、变相体罚、辱骂 殴打、性骚扰或者其他侮辱人格 尊严的行为
- 严禁校园内发生以多欺少、以强 凌弱、以大欺小等学生欺凌行为, 或教师漠视、纵容学生欺凌行为
- 严禁以升学率或考试成绩对学校 进行考核排名、下达升学指标, 对教师进行排名、奖惩
- 严禁义务教育阶段学校组织以选 拔生源为目的的各类考试,或采 用各类竞赛证书、社会培训成 绩、考级证明等作为招生依据

本报北京5月14日讯(记者 林焕 新)近日,教育部办公厅印发《关于开展 基础教育 规范管理年 行动的通知》, 对开展基础教育 规范管理年 行动的工 作目标、规范整治重点、实施步骤、健全 工作机制等方面提出要求。

《通知》提出了 五个进一步 的工 作目标,即进一步增强基础教育战线干部 队伍和广大教师、教研员的政治意识、法 律意识、规矩意识,进一步清理整治基础 教育领域存在的违法违规、违背教育规律 和教育功利化短视化行为,进一步建立健 全依法管理、从严管理、规范管理的长效 机制,进一步提高学校管理能力和教书育 人水平,进一步提升人民群众对基础教育

■ 严禁学校违反教育行政部门统一 规定的校历提前开学、延迟放 假,利用节假日、寒暑假组织学 生集体补课

- 严禁违反国家规定的学生睡眠时 间安排学生作息,或以各种方式 挤占学生"课间十分钟"休息
- 严禁违反国家课程方案规定,随 意调整、增减课程,挤占德育、 体育、美育、劳动教育、综合实 践活动课时
- 严禁布置超过教育行政部门规定 总量和时长的作业,或布置重复 性和惩罚性作业
- 严禁违规选用教材教辅,或以任 何形式强迫、诱导学生通过指定 渠道购买图书、电子产品、教辅 材料、文具等
- ■严禁学校违反收费管理规定, 擅自增加收费项目、提高收费 标准、扩大收费范围,克扣挤 占挪用发放给学生的各类资助 资金等

的满意度、获得感。

《通知》明确了 三项规范整治重 点 和 十二条负面清单 , 要求重点规 范整治安全底线失守、日常管理失序和师 德师风失范等三方面问题。负面清单包 括:严禁出现反党反社会主义、歪曲历 史、美化侵略等错误言行;严禁校园内发 生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生 欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行

为;严禁义务教育学校组织以选拔生源为 目的的各类考试,或采用各类竞赛证书等 作为招生依据;严禁学校违反规定提前开 学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织 学生集体补课等。 (下转第三版)

亮出标尺明底线 共建教育好生态

开展基础教育"规范管理年"行动解读

本报记者 林焕新

建设教育强国,基点在基础教 育。近日,教育部办公厅印发《关 于开展基础教育 规范管理年 行 动的通知》(以下简称《通知》),下 决心、出重拳集中整治基础教育领 域存在的突出问题、顽瘴痼疾,全 面规范基础教育领域办学行为。

规范整治的重点有哪些?要达 成怎样的目标?如何贯彻实施?记 者采访了多位专家。

> 红线底线不可碰 《通知》明确 安全底线失守、日

常管理失序和师德师风失范 三项 规范整治重点和 十二条负面清 单 ,直指基础教育领域亟待解决的 根本问题、底线问题。

中国教育学会副会长、清华大 学教育研究院院长石中英表示:我 国基础教育承担着贯彻落实党的教 育方针、落实立德树人根本任务、办 好人民满意教育、培养和造就德智 体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人的重大使命。这就要求基 础教育举办者、办学者和一线教师 必须提升政治站位 ,强化责任担当 , 深刻理解规范管理的政治意义、民 生意义和教育意义,将加强规范管 理作为落实立德树人根本任务、推 动基础教育高质量发展、办好人民 满意教育、夯实教育强国建设的重 要支点。

确『三项规范整治重点』和『十二条负面清单

针对三项规范整治重点,石中 英认为:要强化政治责任,加强党 对基础教育的全面领导,严禁错误 政治思潮和价值观念的传播:要明 确管理责任,重申依法依规办学,做 到令行禁止,知行合一,不搞变通, 不打折扣 要强化教育责任 一切从 学生的身心健康和全面发展出发, 凡是不利于学生身心健康和全面发 展的错误行为要立即纠正 ,坚决整 (下转第三版)

以规范管理推进基础教育高质量发展



本报评论员

为加强中小学幼儿园办学行为 管理 提升基础教育治理水平 提高 人民群众教育满意度 教育部办公厅 印发《关于开展基础教育 规范管理 年 行动的通知》(以下简称《通知》), 明确将2024年定为基础教育的 规 范管理年 ,依法依规整治基础教育 领域存在的违法违规、违背教育规律 和教育功利化短视化等行为。

建设教育强国,基点 在基础 教育。基础教育是大民生 ,关系着 亿万家庭的幸福,基础教育搞得越 扎实 教育强国步伐就越稳、后劲就

越足。基础教育指向学生全面而有 个性的发展 ,是服务于人的终身发 展的重要阶段,为培养时代新人夯 实能力基础、素质基础、人格基础。

近年来,全国各地认真贯彻党 中央、国务院重大决策部署,不断提 升依法治教、规范办学水平,但个别 地方和学校违规办学问题依然存 在,一些违法违规、违背教育规律 和教育功利化短视化行为,严重影 响了学生身心健康,破坏了良好教 育生态,群众反映强烈,社会高度 关注。在此背景下,开展 规范管 理年 行动,旨在进一步增强基础 教育战线干部队伍和广大教师、教 研员的政治意识、法律意识、规矩 意识,清理整治违法违规办学行 为,提高人民群众对基础教育的满 意度、获得感。

基础教育 规范管理年 行动, 是贯彻落实党中央部署要求和教育

法律法规的重要举措。党的十八大 以来,党和国家坚持教育优先发展, 国家层面的基础教育法律规范体系 不断健全 ,一系列重要文件相继出 台 ,制定更高标准加强基础教育教 学管理,提出明确要求规范学校办 学行为。《通知》以现行基础教育法 律规范为依据 ,坚持目标导向和问 题导向,明确基础教育 规范管理 年 的工作目标 梳理了基础教育规 范管理主要依据清单 ,列明了基础 教育规范管理负面清单 ,为省级教 育行政部门制定具体实施方案、完 善细化负面清单提供了有力依据。 各地教育行政部门应以落实《通知》 要求为契机,强化组织领导与统筹 推进,进一步健全基础教育规范管 理的评价、监督、追责问责、培训、总 结、反馈等工作机制 推动当地基础 教育由强到优实现高质量发展。 (下转第三版)